16.10.2018 г. в нашем детском саду  состоялось районное методическое объединение  воспитателей подготовительных групп Кировского района по теме: «Организационные  и содержательные аспекты формирования предпосылок  к  учебной деятельности  у  воспитанников подготовительной к школе группы». 
Цель мероприятия: повышение профессиональной компетентности педагогов по вопросам формирования предпосылок   учебной деятельности  у  воспитанников подготовительной к школе группы».
Задачи мероприятия:
· Обобщить знания педагогов о формировании предпосылок учебной деятельности  у  дошкольников;
· Поделиться опытом работы в рамках сетевого взаимодействия в ходе реализации городского проекта «Скоро в школу!»;
· Представить презентации городского центра «Диалог» для использования в работе с дошкольниками.
 На семинаре заведующий МБДОУ Л. Г. Теплякова, рассказала слушателям о том, что залогом социальной успешности дошкольников являются сформированные личностные качества  у дошкольников.
Об условиях  формирования предпосылок  учебной деятельности у детей старшего дошкольного возраста сообщила воспитатель подготовительной группы МБДОУ Е. В. Погодина.
Вопросы информационно-методической поддержки воспитателя по проблеме  формирования у старших дошкольников  предпосылок к учебной деятельности осветила зам зав. по ВМР И. Г. Дунайкина.
Для педагогического сообщества была организована выставка рабочих тетрадей, упражнений и методических материалов для работы с детьми старшего дошкольного возраста, в презентации – материалы и фотографии из опыта работы консультационного пункта МБДОУ № 361 в 2017-2018 г. 
 Мероприятие было полезно педагогам-практикам, воспитатели подробно рассмотрели понятие «Предпосылки учебной деятельности», а также те формы организации детской деятельности, которые можно использовать в работе с детьми подготовительной группы. Кроме этого общему вниманию были  представлены презентации городского  информационного центра «Диалог».
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