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Физическое воспитание детей дошкольного возраста представляет собой единую систему воспитательно-оздоровительных мероприятий в режиме дня
включающую ежедневное проведение утренней гимнастики, физкультурных занятий, подвижных игр и развлечений  в помещений и на свежем воздухе.
Возрастная группа 3-4 года.
Физкультурные занятия в данной возрастной группе направлены на то, чтобы научить детей ориентироваться в пространстве, действовать сообща, особенно в играх, проявлять индивидуальные двигательные способности. Однако самое главное – это постепенное овладение жизненно важными видами движений – ходьбой, бегом, прыжками, метанием, лазаньем и равновесием, которые имеют прикладное значение. 
Упражнения в равновесии связаны с освоением ходьбы и бега на уменьшенной и приподнятой от пола (земли) площади опоры; они воспитывают у малышей смелость, решительность. Дети учатся более уверенно действовать в изменившейся обстановке.
Обучение прыжкам ведется от простых упражнений в подпрыгивании на месте, с продвижением вперед и к более сложным – прыжкам с небольшой высоты, в длину с места и т.д.
Игры и упражнения с мячом еще трудны для освоения малышами, но постепенно дети осваивают некоторые несложные задания.
Упражнения в лазании воспитывают ловкость, укрепляют мускулатуру различных мышечных групп.
Подбор основных видов движений для физкультурных занятий имеет большое значение, так как малыши постепенно овладевают физическими качествами и двигательными навыками.
Такой системный подход позволяет гармонично развивать основные жизненно важные виды движений младших дошкольников.
Возрастная группа 4-5 лет.
Важное место в работе с детьми 4-5 лет занимают подвижные игры, игровые упражнения и задания. В играх у детей не только развиваются и закрепляются физические качества, но и формируется ответственность за себя и других ребят (взаимовыручка, поддержка, нравственные основы поведения в коллективе).
В средней группе детского сада физкультурные занятия проводятся  раза в неделю в утренние часы; продолжительность занятия составляет 20-25 минут. Каждое третье занятие в течение недели проводится на свежем воздухе, на площадке.
Для детей 5-ого года жизни упражнение ходьба включает в себя:
- ходьба врассыпную;
- ходьба с нахождением своего места в колонне;
- ходьба с перешагиванием через предметы; 
- ходьба по кругу;
- ходьба с изменением направления движения;
- ходьба в колонне по одному;
- ходьба парами;
- ходьба со сменой ведущего;
- ходьба в чередовании с бегом.
Упражнение бег включает в себя:
- бег врассыпную;
- бег с нахождением своего места в колонне;
- бег с перешагиванием через предметы;
- бег по кругу;
- бег с изменением направления движения.
Упражнения в равновесии:
Дети овладевают навыками ходьбы по ограниченной площади опоры: на полу между линиями 15-20 см, по доске, положенной на пол.
Упражнения в прыжках:
- подпрыгивание;
- прыжки с невысоких предметов;
- прыжки в длину с места.
Упражнения в метании:
- при прокатывании мячей;
- подбрасывание и ловля мяча;
- метание в цель и на дальность.
Упражнения в ползании и лазанье:
Упражнения в лазанье развивают силу, ловкость, смелость и координацию движений, способствуют формированию правильной осанки. Горизонтальная поза способствует разгрузке позвоночника. Ползание развивает и укрепляет мускулатуру как крупных мышечных групп (плечевого пояса, спины) так и  мелких мышц рук, предплечья и стопы.
Возрастная группа 5-6 лет.
В старшей группе детского сада проводятся  3 занятия по физической культуре в неделю продолжительностью до 30 минут в утренние часы. Каждое третье занятие проводится на участке детского сада.
Общеразвивающие упражнения направленно воздействуют на организм в целом, на отдельные мышечные группы и суставы, способствуют улучшению координации движений, ориентировке в пространстве, положительно влияют на сердечно-сосудистую и дыхательную функции организма. При обучении общеразвивающим упражнениям в старшей группе применяется мелкий (флажки, кубики, кегли, палки и т.д.) и крупный (рейки, обручи большого диаметра, веревки, шнуры) физкультурный инвентарь.
На каждом занятии предлагаются три основных вида движений. Их повторяют в определенной последовательности, усложняя и варьируя через небольшие интервалы времени. Также в занятие включена подвижная игра с элементами разучиваемого основного движения.
Возрастная группа 6-7 лет.
В подготовительной группе детского сада проводятся  3 занятия по физической культуре в неделю продолжительностью 30-35 минут. Каждое третье занятие проводится на свежем воздухе.
Упражнения для детей соответствуют их возрастным и функциональным возможностям; предусматриваются упражнения для всех крупных групп мышц (плечевого пояса, спины, живота, ног), которые чередуются. 
На занятиях по возможности исключается длительное статичное положение, ожидание.
Занятия проводятся на высоком эмоциональном уровне, вызывая у ребенка положительные эмоции, доставляя ему радость и удовольствие.
На занятиях физической культурой в подготовительной группе предусмотрены: упражнения в построениях, перестроениях, различные варианты ходьбы, бега, прыжков, метание.
Неотъемлемой часть занятия остается игра (ведущий вид деятельности детей дошкольного возраста). 
