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Цель: Познакомить родителей с возрастными особенностями детей 4-х лет в развитии умений и навыков в образовательной области «Физическое развитие»
Уважаемые родители! Подходит конец 2- младшей группы и Ваши детки становятся на год взрослее. Физическое развитие детей разного возраста имеет свои особенности в развитии таких качеств как :
- быстрота ;
-сила ;
- ловкость и выносливость ;
В этом возрасте происходит бурный физический рост. У ребенка увеличивается потребность в движении – двигательная активность. А двигательная активность – это деятельность компонентом которого является ДВИЖЕНИЕ и которая направлена на физическое развитие ребенка, а это средство всестороннего развития детей. Вы,как родители, должны хорошо знать потребности и возможности своего ребенка.
Вот что должны уметь дети 4-х лет:
- в ходьбе и беге – это согласовывать движения рук и ног, ориентироваться в пространстве с помощью ориентира (физ. зал, групповая комната) .
- при выполнении прыжков должны уметь отталкиваться двумя ногами и приземляться на носочки сохраняя равновесие.
- при выполнении метания и бросания мяча, мешочка –уметь найти правильное расположение рук.
Физкультурное занятие – обязательно требует соблюдение техники безопасности в спортивном зале, поэтому спортивная форма –это обязательное условие. На физкультурных занятиях ребенок получает полное физическое развитие – учится ползать, бегать, прыгать, лазать. Все это формируется в процессе игровой деятельности.
Все дети индивидуальны, кто с низким уровнем развития, кто со средним, а есть дети с высоким уровнем двигательной активности (моторные – быстрые) дети. Этот большой объем движений создает высокую физическую нагрузку на организм ребенка. Они в большей степени подвержены простудным заболеваниям. А так как с наступление тепла по ФГОС 3 –е занятие будет проходить на улице, обратите внимание на одежду и обувь вашего ребенка. Она должна быть удобной, легкой и комфортной, не сковывала движения ребенка.
Будьте здоровы!

