Уважаемые родители
(законные представители) 
воспитанников!

На основании служебной записки Департамента образования Администрации города Екатеринбурга, информируем вас о том, что:

[bookmark: _GoBack][bookmark: sub_108493][bookmark: sub_108494]В соответствии со статьей 41 Федерального закона от 29.12.2012
№ 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Федеральным законом
от 30.03.1999 № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» (далее – Федеральный закон № 52-ФЗ) общеобразовательные учреждения обязаны создать условия для охраны здоровья обучающихся, в том числе обеспечить текущий контроль за состоянием здоровья обучающихся, проводить профилактических мероприятий, соблюдать государственные санитарно-эпидемиологические правила и нормативы.
Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 22.10.2013 № 60 утверждены Санитарно-эпидемиологические правила СП 3.1.2.3114-13 «Профилактика туберкулеза» (далее - Правила), которые устанавливают требования к комплексу организационных, лечебно-профилактических, санитарно-противоэпидемических (профилактических), дезинфекционных мероприятий, полное и своевременное проведение которых обеспечивает ранее выявление, предупреждение распространения заболеваний туберкулезом среди населения. В соответствии с пунктом 5.7 Правил дети, туберкулинодиагностика которым не проводилась, допускаются в детскую организацию при наличии заключения врача-фтизиатра об отсутствии заболевания.
Федеральный закон от 18.06.2001 № 77-ФЗ «О предупреждении распространения туберкулеза в Российской Федерации» закрепляют обязательное условие при оказании противотуберкулезной помощи гражданам - наличие информированного добровольного согласия на медицинское вмешательство, за исключением случаев, предусмотренных другими федеральными законами.
Статьями 10 и 11 Федерального закона № 52-ФЗ предусмотрена обязанность граждан выполнять требования санитарного законодательства, а также постановлений, предписаний осуществляющих федеральный государственный санитарно-эпидемиологический надзор должностных лиц; заботиться о здоровье, гигиеническом воспитании и об обучении своих детей; не осуществлять действия, влекущие за собой нарушение прав других граждан на охрану здоровья и благоприятную среду обитания.
Отстранение детей, у которых отсутствует тубдиагностика, от посещения ОУ
не нарушает права и законные интересы родителей (законных представителей),
а также права их детей на получение образования. Действия руководителей ОУ направлены на предупреждение возникновения, распространения туберкулеза, а также на создание безопасных условий жизни и здоровья всех обучающихся (воспитанников).

