 «Игры на развитие инициативы
и самостоятельности»

Дидактические игры
  «Тик-так-тук!» 
Ход.Дети стоят врассыпную по залу. По сигналу «Тик!» все делают наклоны влево- вправо, по сигналу «Так!» останавливаются, а по сигналу «Тук!» подпрыгивают на месте. Все сигналы повторяются 5-8 раз. Тот, кто ошибся, выходит из игры. Последовательность сигналов должна меняться. По окончании игры нужно отметить самого внимательного игрока. 

«Съедобное-несъедобное»
Ход. Дети стоят в кругу. Водящий говорит задуманное им слово и бросает мяч одному из детей. Если задумано что-нибудь съестное (фрукты, овощи, сладости, молоко и др.), то ребенок, которому бросили мяч, должен поймать его («съесть»). Если слово обозначает что-нибудь несъедобное, мяч ловить нельзя. Ребенок, не справившийся с заданием, становится водящим, и игра повторяется.

«Вершки и корешки» 
Ход.Дети образуют круг или шеренгу. В центре круга или перед шеренгой стоит взрослый (водящий) с большим мячом в руках (игру может вести кто-нибудь из детей). Водящий бросает мяч, называя какой-нибудь овощ, а дети ловят мяч, называют съедобную часть и бросают мяч водящему. Водящий. Баклажаны. 1-й ребенок. Вершки. Водящий. Редька. 2-й ребенок. Корешки. Водящий. Капуста. 3-й ребенок. Вершки. Водящий. Картофель. 4-й ребенок. Корешки. Водящий. Клубника. 5-й ребенок. Вершки. Водящий. Чеснок. 6-й ребенок. Корешки. Водящий. Огурцы. 7-й ребенок. Вершки. Отмечаются дети, которые ни разу не ошиблись. «Ворота» Дети идут по площадке парами, держась за руки. На сигнал воспитателя «Ворота!» останавливаются и поднимают руки. Последняя пара проходит под воротами и становится впереди. Игра продолжается.

«Запоминалка»
Цель – визуальное развитие.
Ход. Поставьте небольшое количество разных предметов перед ребенком, пусть ребёнок  сразу  закроет  глаза  или  отвернётся,  и  один  предмет  уберите,  а дошкольник  в  свою  очередь  должен  этот  предмет  назвать,  в  дальнейшем постепенно усложняйте эту игру, убирая два предмета и больше.

«Придумай свой вопрос»
Цель - Освоение  умения  формулировать  вопросы  в  различной  форме  и 
адресовать его.
Ход. Дети садятся в круг, одному дается в руки любой предмет, (мяч, игрушка, карандаш) который определяет ведущего задающего вопрос. Ответивший на вопрос ребенок принимает роль ведущего и адресует свой вопрос следующим детям.	

«Найди предмет»
Цель - научить детей ориентироваться в пространстве группы, внимательно 
слушать задания.
Ход. Детям предлагается  найти, предметы  по  форме,  цвету  или признаку предмета в  пространстве  группы  (например найти  что-нибудь  квадратное). 
После того, как все дети нашли, они приносят или говорят то, что нашли, желательно не повторятся.

 «Почтальон»
Цель - выучить домашний адрес, описывать свой дом.
Ход. Дети заняты самостоятельной деятельностью. Один из детей «почтальон». Он разносит письма. Тот, к кому он «постучится», должен назвать домашний адрес  и  рассказать  от  кого  он  ждет  письмо:  описать  его  внешний  вид, особенности.  Кто  справился  с заданием,  получает  конверт  (письмо).  Дети достают из конверта белые листочки бумаги и рисуют письмо следующему ребенку (можно на листочке «написать» письмо своему другу).

«Я никогда не...»
Ход. Все садятся в круг и кладут руки на колени. Первый игрок говорит то, чего он никогда в жизни не делал. Например, он говорит: «Я никогда не летал на самолете». Если кто-то из игроков летал, то он подгибает один палец на руке. Затем говорит следующий игрок и т.д. по кругу. Побеждает тот, кто быстрее всех загнет все пальцы.

Подвижные игры.
«Человек к человеку»
Ход. Для  игры  необходимо  нечетное  число  игроков.  Все  игроки  свободно перемещаются, водящий произносит: «Рука к руке!». И все участники игры, в том числе ведущий, должны найти себе пару и соприкоснуться с партнером руками. Тот, кто остался без пары, становится, водящим. Ира продолжается. Команды могут быть разнообразными, например: «Мизинец к мизинцу», «Пятка к пятке», «Ухо к уху». 

«Хлопки»
Ход.Дети свободно двигаются по комнате. На один хлопок ведущего они должны подпрыгнуть, на два – присесть, на три – встать с поднятыми руками (допустимы любые другие варианты движений).
 
 «Поздороваться за руку с максимальным количеством людей»
Ход. Каждый должен за определенное время (1-3 мин.) успеть поздороваться за руку с максимальным количеством людей. Внимание участников фиксируется на том, что руку  надо пожимать доброжелательно, глядя в глаза человеку. Вариант: обязательно называть свое имя. Можно оговорить то, что необходимо подсчитать  количество  людей,  с  которыми  ты  поздоровался.  Тогда  по завершении упражнения ведущий спрашивает: "Кто поздоровался больше, чем с 10 людьми? А больше чем с 20?" Выявляются несколько лучших.
«Зайка»
 Ход.Один из играющих назначается зайкой. Все остальные становятся в круг.
Зайка, зайка, что с тобой?
Ты сидишь совсем больной,
Ты вставай и попляши,
Вот, морковку получи.
На последнюю фразу «зайка» берет морковку (это может быть нарисованная морковка, ленточка итд.) и исполняет танцевальные движения, все остальные хлопают. Затем «зайка» меняется.

«Зеркала»
Цель – закрепить  способы ходьбы, бега,  прыжков,  лазанья,  метания  и придумывание новых движений.
Ход. Дети становятся в круг они «зеркала», выбирается ведущий «отражение» он выполняет различные движения, кто по его мнению более точно «отражает» движения, тот и становится ведущим.

«Горячая картошка»
Цель - снятие излишней двигательной активности.
Ход.  В  кругу,  сидя  на  стульях  или  стоя,  играющие  дети стараются  как  можно быстрее передать мяч товарищу, предварительно назвать имя, и не уронить его. Нужно в максимально быстром темпе бросать мяч. Усложнить упражнение можно, предложив детям играть с закрытыми глазами или одновременно с несколькими мячами.

«Рыбак»
Цель – закреплять умения действовать по сигналу, делать самостоятельный 
выбор.
Ход. Выбирается рыбак, остальные дети придумывают какой рыбой они будут, «подплывают» к рыбаку со словами : -«Рыбак, рыбак что плетешь?», -«Невод»! -«А зачем?», -«Рыбу ловить.»,  -«А какую?». Рыбак называет, какую и эта 
рыба убегает, он должен ее догнать. Пойманная рыба становится рыбаком.

«Кто соберет больше всего шишек?»
Нужно: шишки, корзинки, колокольчик. 
Ход. Шишки высыпаются на пол по команде (колокольчик), дети начинают собирать,  только  не горстями,  а  поштучно,  снова  звонит  колокольчик, останавливаются, подсчитываем, у кого больше всех, тому приз. 
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