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1. Введение
С каждым годом традиционные праздники забываются, отходят на задний план. В некоторых семьях им не придается никакого значения. Когда-то традиции передавались в семье из поколения в поколение – «из уст в уста», «от сердца к сердцу». Народные праздники знакомят детей с существующими традициями и обычаями русского народа, помогают донести до ребёнка высокие нравственные идеалы. Мы, взрослые должны познакомить детей с историей нашей Родины, научить пользоваться богатством культурных традиций. В преддверии православного праздника Пасха, было принято разработать и реализовать проект «Пасха- Светлое Христово Воскресенье».
Актуальность
Народная культура является действенным средством познавательного, нравственного и эстетического развития детей. Русский народ не должен терять своего нравственного авторитета. Мы не должны забывать о своем культурном прошлом.
Детям дошкольного возраста недоступны многие обряды, окончательный их смысл они не понимают и воспринимают только внешнюю сторону вопроса, а глубинная сущность и тот смысл, который придавался нашими предками, для них остаются закрытыми, и они часто истолковывают их по – своему.
1. Тема: «Великий праздник - Пасха».
2. Авторы: Теличенко Я. В., Ковалёва В. В.
3. Участники: дети, родители и воспитатель.
4. Интеграция образовательных областей: Коммуникативное развитие, познание, художественное творчество, чтение художественной литературы.
5. Формы работы: словесные (беседы, рассуждения); наглядные (иллюстрации, картинки, презентация); метод проблемного изложения (проблемная ситуация и ее решение); практические (раскраски, поделки).
6. Тип проекта : краткосрочный, групповой.
7. Срок реализации: краткосрочный
8. Ожидаемые результаты: у детей и родителей формируется интерес к национальной культуре, народному творчеству, православному смыслу празднования праздника Пасхи;
познакомились со стихами, картинами, посвященными Пасхе;
дети научились играть в народные игры, проводимые в пасхальные дни;
дети получили навыки в декоративно-прикладном искусстве.
получили ответ на главный вопрос «Что такое Пасха?».
Цель: Знакомство детей с христианским праздником Светлой Пасхи и его обычаями.
Задачи:
1. Познакомить детей с православным праздником «Светлое Воскресение Христово», с его историей.
2. Развивать интерес к культуре предков.
3. Рассказать об обычаях и обрядах, связанных с праздником.
4. Воспитывать патриотические чувства к православным традициями русского народа, к народному творчеству.
Этапы развития проекта.
1. этап. Подготовительный :
1. Подборка материала, пособий, литературы по теме.
2. Проведение бесед с детьми на тему «Праздник Пасха» .
3. Чтение литературы.
4. Беседы по содержанию прочитанных текстов.
5. Привлечение родителей к проведению конкурса - выставки "Дорого яичко к празднику" .

2. этап Практический:

Цель: Познакомить с традициями народно обрядового праздника. Закрепить представление детей о традиции росписи яиц. Воспитывать уважение к традициям своего народа.
Беседа на тему «Что такое Пасха?»
Пасхальные игры "Катание яиц"
Интегрированное занятие «Писанки».
Цель: Дать детям представления о русских народных играх – забавах. Ознакомить с играми в яйца.
Беседа на тему «Почему мы красим яйца»
Пасхальные игры «Горелки»
Конкурс " Крутим яичко". Соревнуются, чьё яичко будет дольше крутиться. По команде дети одновременно раскручивают яички. Чьё яичко дольше крутиться тот и победил.
Цель: Формирование ценных нравственных чувств (гуманности, любви, сочувствия)
Чтение художественной литературы: Чтение стихотворений про Пасху, А. Плещеева «Христос Воскрес».
Чтение притч: «Притча о милосердном самарянине», «Притча, почему яйцо красное», «Библейские истории»
Пасхальные игры : «Под яичко»
Цель: Дать представление о том, что такое "Страстная неделя". Активизировать словарный запас по теме. Формировать навыки ролевого общения.
Просмотр презентации: «Пасха Христова» .
Разгадывание загадок.
Сюжетно - ролевая игра «Семья».
Цель: Приобщать к истокам народных традиций.
Интегрированное занятие аппликация «Пасхальные открытки».
Выставка совместных работ: «Дорого яичко к празднику».
Составление рассказов «Как мы дома готовимся к празднику Пасха?»
Родителям рекомендуется: в канун Пасхи посмотреть с детьми мультипликационный фильм «Великая книга: Пасхальная история».
3 этап. Заключительный:
Проект реализован полностью, цель достигнута: дети уяснили, что Пасха - традиционный православный праздник. Дети проявили большой интерес к беседам о Пасхе, о традициях и истории, все беседы сопровождались показом наглядностей, организована выставка, к которой проявили интерес и родители воспитанников и охотно пополнили ее работами. В ходе работы были найдены ответы на многие детские вопросы, которые они задавали при постановке проблемы проекта : Почему красят яйца? Почем говорят «Христос Воскрес?». В работе был использован наглядный материал. Практическая значимость результатов заключается в том, что ребята познакомились с историей и традициями православного праздника, поиграли в игры. До детей были доведены знания о разновидности росписи пасхальных яиц. Выходом из проекта стала выставка творческих совместных работ родителей и детей.


Приложение
Беседа «Почему мы красим яйца?»
«Царь – день», или «Велик – день» - так называли праздник Пасхи в народе. Пасха это день всеобщего равенства, любви и милосердия. Люди приветствовали друг друга словами «Христос воскрес», в ответ звучало «Воистину воскрес», трижды целовались, дарили друг другу красные яйца. Этот обычай очень давний; Христос дал нам жизнь, а яйцо это знак жизни. Мы ведь знаем, что из яйца выходит живое существо.
• Кто, вылупляется из яйца? (ответы детей).
• Призадумалось яйцо:
• Кто же я, в конце концов? Лебедь, утка, или я, ядовитая змея? -
• А как вы думаете, в какой цвет красили яйца наши предки? И почему?
• Красный цвет – это цвет радости. И ещё это цвет крови, которой
Христос освятил жизнь. Вот с тех пор люди стали приветствовать друг друга красным яйцом, как знаком вечной жизни.
Послушайте, как в старину красили яйца. Первоначально яйца окрашивались только в красный цвет, позже их стали окрашивать во всевозможные цвета, рисовали на них пейзажи, записывали даже свои мысли.
Также в старину яйца окрашивали с помощью ярких лоскутков и ниток, которые линяли. Яйцо смачивали водой, и обкладывали лоскутками и нитками, заворачивали в белую тряпочку и крепко заматывали ниткой, затем варили.
Красили яйца в четверг перед праздником, всей семьёй. Бытовало поверье, что яйца, сваренные в крутую в чистый четверг, предохраняют от болезней, если их есть на Пасху, а скорлупу от яиц зарыть в землю на пастбище где пасли скот, это надёжно защищало домашних животных от сглаза и всяких несчастий.
Но самое главное, что вы должны запомнить, Пасха – день всеобщего равенства, любви и милосердия. Не обижайте младших, будьте внимательны и послушны к старшим, щедры к бедным, добры к нашим четвероногим и крылатым друзьям.
Пусть в ваших душах царит любовь и милосердие.

